

## 机动车行驶证电子化

## 今日起分三批全国推广应用

新华社北京11月3日电 记者3日从公安部获悉,为进一步扩大改革惠及面,公安部部署自11月4日至12月2日在全国分三批全面推广应用机动车行驶证电子化,进一步简化办事手续资料,提升证件使用便捷度,更好便利群众办事出行,车主可以对照本地启用时间安排,通过全国统一的“交管12123”App申领电子行驶证。

今年7月1日,公安部推出实施公安交管8项便民利企改革新措施,其中在

北京、天津、苏州等60个城市试点推行机动车行驶证电子化,目前已累计为5000多万名车主核发电子行驶证,取得良好效果。

电子行驶证进一步强化交管政务服务数字化赋能,深化电子证照应用,为车主提供在线“亮证”“亮码”服务。电子行驶证式样全国统一,群众可以在办理车辆登记、违法处理、事故处理等交管窗口业务时出示使用,支持机动车所有人授权他人使用,便利

委托他人代办业务。同时,可以拓展办理客货运运输照、保险理赔等应用场景。电子行驶证通过全国公安交管电子证照系统生成,动态显示机动车检验、抵押、交通违法和交通事故处理等情况,方便实时查询、实时出示、实时核验,便利在车辆抵押、二手车交易等场景使用。

据了解,今年7月1日公安部推出8项交管改革新措施以来,已惠及1亿多人次,为群众企业减负超过30亿元。30多万名摩

托车主凭身份证跨省异地办理摩托车注册登记等业务,免予提交暂住地居住证明。各地公安交管部门通过“交管12123”App,向350多万名车主发放机动车注销证明电子版,便利群众网上申领汽车以旧换新补贴。北京等城市在6.3万余个路口推行非机动车左转一次过街措施,江苏等省份在1.1万个路口实行慢行交通一体化设计,提升城市路口非机动车过街的便利性、舒适性和安全性。

## 美国大选“月月惊奇” 美国民众“步步惊心”



## 一月:对峙!得州和联邦政府边境“斗法”

1月,美国联邦政府与共和党人主导的得克萨斯州因移民问题发生冲突,得州国民警卫队在美墨边境设置带刺铁丝网等屏障拒绝移民进入,同时也将美国联邦执法人员拒之门外,双方一度引发武装对峙。

“边境危机”凸显民主、共和两党在移民问题上的对立与撕裂,移民问题也是今年美国总统选举和国会改选的热点议题。此前,得州、佛罗里达州等共和党人主导的州政府多次用大巴或飞机将非法入境移民转运至民主党人主导的城市,作为向民主党发难的“武器”。“铁丝网”“转运移民”成为美国竞争的缩影,两党政客为选举利益不断将移民问题推向极化和对立,深深撕裂美国社会。

## 二月:荒唐!前总统“带货”卖鞋

2月17日,美国前总统特朗普现身宾夕法尼亚州费城鞋展,化身“带货达人”,推介其本人同名品牌运动鞋。这款鞋售价达399美元,限量发行1000双。就在前一天,特朗普收到纽约州“天价”罚单。该州法官裁定,特朗普因夸大净资产欺骗银行提供更好贷款条件须支付约3.55亿美元罚款。

“特朗普被罚款”本是美国头条新闻,不想却被“特朗普卖鞋”抢走了“流量”,转移了舆论焦点。美国《纽约时报》首席时尚评论家瓦妮萨·弗里德曼在文章中写道:人们的注意力很容易被这件事的荒唐所吸引——一个前总统,竟然在卖运动鞋!

另一方面,美国运动鞋文化盛行,许多年轻人和非洲裔“爱鞋如命”。美联社文章指出,特朗普团队希望特朗普可以拉拢更多年轻选民和少数民族选民,特别是非洲裔男性。

## 三月:退了!国会现提前离职潮

3月22日,美国科罗拉多州联邦众议员、共和党人肯·巴克正式离职,提前数月结束了自己在国会的工作。担任众议员9年多的巴克在接受美国有线电视新闻网采访时称,众议院已经成为“争吵和胡言乱语”的荒地,过去一年是他在国会工作期间“最糟糕的一年”,“与前议员们交谈后,我们发现这是四五十年来在国会工作最糟糕的一年”。

据美国广播公司今年3月统计,美国本届国会已有48名众议员离职或宣布将离职,占众议员总数的11%,人数超过往年。美国《华盛顿邮报》说,过去40年,从未有过“这么多”众议员主动提前结束任期,并且没有继续担任其他公职的计划,“大规模辞职冲击国会”。

不少选择“走人”的议员都将离职原因归咎于两党之间的恶斗和各自政党的内斗。从枪支管控到非法移民,美国两党在诸多议题上相互攻击掣肘,导致各种社会问题长期得不到解决、愈演愈烈。这波国会山“退群潮”,在很大程度上反映出处

美国大选素来有“十月惊奇”一说,即选举前的10月有时会有突发事件影响选举结果。

但2024年美国大选年的惊奇事件层出不穷,堪称月月有“惊奇”。美国心理学会每年都会调查美国人精神压力的主要来源,今年10月发布的报告显示,今年的大选已成为美国民众的一个重要压力来源,民众担心选举结果引发政治暴力,甚至导致“美国民主的终结”。这场被美国媒体预言为“史上最强撕裂”的选举即将上演,而日益紧张的政治气氛让美国民众“步步惊心”。

□新华社

在美国政治顶端的人也开始对美国政治体制产生幻灭感。

## 四月:内战!虚构电影映射“两个美国”

19个州宣布脱离美国联邦,联邦调查局被解散,林肯纪念堂被炸毁,白宫陷落……这是4月12日在美国上映的电影《美国内战》中描绘的美国再次陷入内战的末日景象。这部电影上映的时间颇有讲究——163年前的4月12日,美国南北战争爆发。

电影内容虽是虚构,却映射出当今美国撕裂与对立的现实,呼应了现实中美国人的焦虑。美国《滚石》杂志说:“你可能会不小心把影片的未来设定误认为是现在。”《大西洋》月刊写道:“在这个政治极化的时代,这部电影引发了令人不安的共鸣。”

近年来,美国政治乱象迭出,社会治理陷入困境,制度运转滞涩,极端行为和混乱状况已成“常态”。英国皇家国际事务研究所副研究员布鲁斯·斯托克斯说,如今,美国在意识形态和政治方面的分歧比19世纪50年代以来的任何时候都要大。美利坚合众国已成为“美利坚分众国”,实际上有“两个美国”,而且它们已处于交战中。

## 五月:有罪!史上首位前总统被刑事定罪

5月30日,美国纽约市曼哈顿一家法院的陪审团裁定,特朗普为隐瞒2016年美国总统选举期间向一名成人电影女演员支付的13万美元“封口费”,伪造商业记录,违反纽约州相关法律,34项刑事指控成立。美国此前从未出现过前总统在刑事案件中被起诉,更不用说被定罪。美国媒体纷纷使用“历史性”“前所未有”等说法描述此事。

特朗普称这起案件是民主党针对他的“猎巫行动”和“政治攻击”,共和党方面也借机抨击美国司法系统不公,称其被“政治化”“武器化”。美联社文章写道,美国被推入了“未知领域”,“混乱”“撕裂”“怨恨”“焦虑”……美国媒体和学者在谈论今年大选时不约而同地选择了这些词汇。在政治极化的背景下,民主、共和两党对抗不断升级,乱象怪事层出不穷。特朗普“历史性”被定罪无疑将加剧双方对立和纷争。

## 六月:啃老!史上首位在任总统子女获罪

6月11日,美国总统拜登之子亨特·拜登被特拉华州一陪审团裁定关联非法

持枪三项重罪罪名成立,成为美国史上首位被定罪的在任总统子女。

亨特被判有罪给美国民主、共和两党互相攻讦提供了机会,使本已异常激烈的美国大选局势更加紧张。亨特和前总统特朗普都被定罪,他们都声称自己是政治的受害者。特朗普竞选团队发表声明称,审判“只不过是分散人们对拜登家族所犯更严重罪行的注意力”。《纽约时报》评论称,民主党人则借机排队展示他们对刑事司法体系的尊重。

美国有线电视新闻网说,亨特案延续了法庭成为竞选活动延伸的趋势,“在政治两极分化严重的时代,美国可能正在走下一条危险的道路”。

## 七月:子弹!特朗普遭遇未遂刺杀

7月13日,特朗普在宾夕法尼亚州巴特勒市举行的竞选集会上发表演讲时,遭遇“未遂刺杀”。几天后,特朗普正式接受提名,第三次成为共和党总统候选人。枪声引发现场恐慌,美国特勤局人员将特朗普团团围住,特朗普挥舞着拳头以示反抗。特朗普事后在社交媒体平台说,“他右耳上部被子弹穿击”。

美联社说,这起袭击是1981年时任总统罗纳德·里根遭枪击以来,针对美国总统或总统候选人的最严重刺杀图谋,美国政治“深度极化”导致政治暴力加剧的现象再次受到关注。美国政治风险咨询公司欧亚集团总裁伊恩·布雷默在社交媒体上说,特朗普遭遇未遂刺杀是“政治极化的美国”所能发生的“最糟糕事件”,“预示着未来更多的政治暴力和不稳定”。

## 八月:走人!民主党“临阵换将”

8月22日,美国副总统哈里斯在伊利诺伊州芝加哥市举行的民主党全国代表大会上宣布,正式接受民主党总统候选人提名。在约一个月前的7月21日,拜登在党内高层施压和竞选“金主”威胁下“被迫”退选。哈里斯顶替拜登对特朗普“重置并重塑”了今年美国总统选举。

拜登退选前与特朗普相互指责对方“威胁美国民主”。哈里斯“补位”后,一边批评特朗普的政策主张,一边反复强调特朗普的犯罪记录,称其会让美国陷入“混乱,恐惧和仇恨”。特朗普猛烈反击,多次表示哈里斯成为民主党总统候选人“不具合法性”。

对于双方阵营激烈的相互攻击,美国媒体和专家认为,哈里斯和特朗普将展开一场持续到最后的“缠斗”,而两人之间的斗

争是这个国家分裂的缩影。美国非营利组织阿拉伯裔美国人协会主席詹姆斯·佐格比警告说,无论哪一方在选战中胜出,恐怕美国都将变得更加撕裂,美国“脆弱的民主”将面临更大的风险。

## 九月:谎言!电视辩论“骗”出新高

“他在撒谎。”“她在撒谎。”9月10日,哈里斯与特朗普在关键“摇摆州”宾夕法尼亚的费城进行首场电视辩论。整个辩论过程中,两人在互怼上火力全开,不惜进行人身攻击,频频指责对方撒谎。据美国《纽约时报》统计,整场辩论,哈里斯共发言37分41秒,其中17分25秒用于攻击特朗普;特朗普共发言43分03秒,其中12分54秒用于攻击哈里斯。另据美国媒体进行的“事实核查”,两人辩论过程中充斥着谎言和误导。

随着选战进入“冲刺阶段”,这场选举“真人秀”再度凸显选年背景下美国不断加剧的政治撕裂和极化。美国时政新闻网站Axios刊文写道,越来越多迹象表明,这是一场“火药桶”上的选举。在政治极化、政治暴力、虚假信息、历史性诉讼等多重因素催化下,一场“完美风暴”已酝酿许久,山雨欲来。“11月的美国,注定风雨大作。”

## 十月:撒钱!超级富豪下场助选

今年美国大选迈入名人名流们亲自下场捐款拉票的新阶段。

10月19日,在宾夕法尼亚州举行的一场为特朗普竞选造势的活动上,美国科技企业家、超级富豪埃隆·马斯克把一张100万美元的支票给了现场一名观众。此前,马斯克在网上发起一项支持美国宪法的在线请愿书,并宣布在11月5日美国大选选举日前,每天向一名请愿书签署者发放100万美元。路透社文章写道:“这笔钱是马斯克利用其巨大财富影响特朗普同哈里斯激烈选战的最新例证。”

哈里斯同样有“金主”助阵。《纽约时报》网站10月22日报道,在连续数十年不参与政治之后,跻身全世界最富有者行列的微软公司创始人比尔·盖茨向哈里斯捐款5000万美元。

《福布斯》杂志统计,哈里斯获得大约80名亿万富翁支持,特朗普得到大约50名亿万富翁相助。据美国广告追踪公司AdImpact预测,2024年美国总统选举将是有史以来最昂贵的一次。这再度诠释加州前州议会议长杰西·昂鲁1966年的那句名言——“金钱是政治的母乳”。

神舟十八号载人飞船  
今日凌晨返回地面

本报讯 11月3日16时12分,神舟十八号载人飞船与空间站组合体成功分离。目前,神舟十八号载人飞船已经从中国空间站撤离,预计4日凌晨返回东风着陆场。

据中国载人航天工程办公室介绍,分离前,神舟十八号航天员乘组在地面人员的配合下,完成了空间站组合体状态设置、实验数据整理下传、留轨物资清理转运等工作交接。

## 美军B-52抵达中东



B-52战略轰炸机(CFP)

新华社华盛顿11月2日电 在中东地区局势紧张背景下,美国中央司令部2日宣布,美国增派的B-52轰炸机已抵达该地区。

美国中央司令部在社交媒体上发文说,“来自迈诺特空军基地第五轰炸机联队的B-52轰炸机已抵达美国中央司令部责任区”。

美国国防部发言人帕特里克·赖德1日发表声明称,为应对来自伊朗的威胁,美国将向中东地区部署更多军事力量,包括多架B-52轰炸机、驱逐舰等。“这些军力将于未来数月陆续部署到位,而‘亚伯拉罕·林肯’号航母打击群则准备撤离。”

去年10月新一轮巴以冲突爆发以来,中东地区一直有美国航母存在。“亚伯拉罕·林肯”号航母打击群今年8月部署到中东地区。美国媒体报道说,该航母打击群将于本月中旬撤离中东返回美国,中东地区有可能将有一段时间没有美国航母存在。

以军“抓获”真主党成员  
黎政府证实海军官员遭绑架

新华社耶路撒冷/贝鲁特11月3日电 据以色列媒体2日报道,以色列突击队1日深夜在黎巴嫩北部实施行动并“抓获”一名黎巴嫩真主党成员。黎巴嫩政府证实一名海军军职官员遭绑架,黎总理纳吉布·米卡提要求黎外长就此向联合国安理会提出紧急申诉。

据《以色列时报》2日报道,被以方“抓获”的这名黎巴嫩真主党成员已被转移到以色列境内,并接受以军事情报局的问询。以色列这次行动的地点位于黎巴嫩北部腹地,此前以军行动大多在黎南部展开。

据黎巴嫩国家通讯社2日报道,黎看守政府公共工程和交通部长阿里·哈米耶说,被绑架的男子叫伊马德·阿姆哈兹,是黎巴嫩海军军职官员。哈米耶说,正在与联合国驻黎巴嫩临时部队(联黎部队)保持沟通,因为“联黎部队一直对黎巴嫩海岸从纳古拉到阿里达地区开展定期巡视”。

部分黎巴嫩媒体2日报道称联黎部队帮助以色列海军登陆。联黎部队副发言人坎迪丝·阿迪尔2日在社交媒体上说,该部队“没有参与任何绑架或其他侵犯黎巴嫩主权的行为”。散布虚假信息和谣言是不负责任的,会使维和人员面临风险”。

黎巴嫩国家通讯社报道,黎看守政府公共工程和交通部长阿里·哈米耶说,被绑架的男子叫伊马德·阿姆哈兹,是黎巴嫩海军军职官员。哈米耶说,正在与联合国驻黎巴嫩临时部队(联黎部队)保持沟通,因为“联黎部队一直对黎巴嫩海岸从纳古拉到阿里达地区开展定期巡视”。

黎巴嫩国家通讯社报道,黎看守政府公共工程和交通部长阿里·哈米耶说,被绑架的男子叫伊马德·阿姆哈兹,是黎巴嫩海军军职官员。哈米耶说,正在与联合国驻黎巴嫩临时部队(联黎部队)保持沟通,因为“联黎部队一直对黎巴嫩海岸从纳古拉到阿里达地区开展定期巡视”。

目前,黎真主党尚未就遭绑架者是否其成员作出表态。

韩美日举行  
联合空中演习

新华社首尔11月3日电 据韩国联合参谋本部3日发布的消息,韩国、美国、日本当天举行联合空中演习,美军B-1B战略轰炸机参加演习。

据韩国联合参谋本部发布的消息,演习在韩国济州岛东部的韩日防空识别区重叠区域举行,韩国空军的F-15K、KF-16战斗机,美国空军的F-16战斗机,日本航空自卫队的F-2战斗机参加演习。

消息称,此次演习以美军B-1B战略轰炸机在韩美日战斗机掩护下前往预设空域并打击假想目标的方式进行,这是美国战略轰炸机今年第四次飞抵朝鲜半岛,本次军演是韩美日今年第二次进行联合空中演习。

韩国联合参谋本部称,本次演习是为了应对朝鲜10月31日试射新型洲际弹道导弹。